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Надзвичайно важливим елементом культури спілкування, який у наш час набуває особливої актуальності, є етика 
стосунків між індивідами – звертання на „Ви” і „Ти”. Адже, звертаючись на „Ви”, ми по суті підкреслюємо цим свою 
повагу до людини. У той самий час, коли ми говоримо „Ти” малознайомій людині, – цим зневажаємо і ганьбимо її особисту 
самоповагу. 

За даними нашого опитування, 75% молоді звертаються до незнайомців на „Ви”, інші 25% – на „Ти”. Таким 
чином молодь зберігає етичні норми поведінки у спілкуванні. Сучасні студенти поважають один одного, тим самим 
показуючи свою доброзичливість, уважне ставлення до людини як особистості. Таке засвоєння моральних принципів 
етикету, залучення їх до дійства становить основу ввічливості. 

Важливе місце у знайомстві посідає Інтернет. Ще кілька десятків років тому, щоб поспілкуватись або знайти 
нових друзів, потрібно було вийти принаймні на вулицю, пройтись містом, прогулятись у парку, зайти в кав’ярню на 
чашечку кави. На сьогоднішній день, якщо надворі погана погода і нікуди не хочеться йти, а дуже кортить познайомитися 
та поспілкуватися з новою людиною, сидячи вдома та маючи комп’ютер і вихід в Інтернет, ми можемо це питання 
вирішити. Звісна річ, що цей віртуальний світ – своєрідний театр, у якому образ та роль вибирає кожен сам собі, і 
ніхто насправді не може дізнатись, хто приховується за красивим ніком (віртуальне ім’я певної особи). Але, навіть 
враховуючи цей фактор, через Інтернет знайомляться, спілкуються, знаходять нових друзів, а іноді навіть закохуються 
і одружуються [11]. 

На запитання: „Які ваші дії у разі відмови вам у знайомстві?” кожен третій відповів, що такого з ними не 
відбувалось. Це залежить від багатьох причин, і зокрема від взаємин між людьми, їхніх характерів, умов спілкування. 
Врешті-решт у цьому відчувається високий рівень уміння спілкуватись, уміння зацікавити незнайомця, уміння 
поводитися в певній ситуації. 

Підсумовуючи вищесказане, ми можемо зробити досить оптимістичні прогнози, що ґрунтуються на результатах 
нашого опитування, а саме, що сучасна молодь вихована і комунікабельна, має власні моральні норми та правила 
етикету. У недавній нашій історії були часи цілковитого нехтування будь-якими правилами етикету. Наслідком такого 
презирливого відкидання етикету незмінно виявилось поширення грубості та хамства. Ця некерованість поступово 
відступила, і на зміну їй приходить нова культура, нові традиції та нове покоління, що неодмінно буде підтримувати 
високий духовний стан нашої нації. 
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СТУДЕНТСЬКИЙ ШЛЮБ: ПОГЛЯД МОЛОДІ

Сім’я – це той соціальний інститут, який регулюється певними соціальними нормами, стереотипами поведінки, 
обов’язками, які впорядковують відносини між подружжям, батьками і дітьми; об’єднання людей, що ґрунтуються на 
шлюбі чи кровній спорідненості і здійснюють спільну життєдіяльність на основі матеріальної і морально-психологічної 
допомоги. 

Окрему категорію українських сімей становлять сім’ї, утворені студентами денної форми навчання вищих 
навчальних закладів. Студентські сім’ї – це проміжна ланка між особистістю і суспільством, і тому вони постійно 
відчувають на собі ті зміни, що відбуваються в суспільстві. Сучасні умови переходу до ринкових відносин, економічні 
перетворення, ненормованість робочого часу студента негативно позначаються на матеріально-економічних і житлово-
побутових умовах існування сімей, а також на взаємостосунках між її членами, на психологічному мікрокліматі. Тому 
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й студентська сім’я стала об’єктом дослідження соціологів, психологів, демографів, економістів. 

З метою уточнення окремих позицій у цьому питанні нами було проведено дослідження на тему „Студентський 
шлюб – погляд молоді”, провідним завданням якого було визначення основних проблем життєдіяльності саме 
студентської сім’ї. 

Об’єктом нашої уваги були молоді пари Рівненського державного гуманітарного університету, де, за даними 
Рівненської міської соціальної служби молоді, зафіксовано 47 студентських сімей. 

Для проведення дослідження використовували кількісний метод – анкетування. 
Переважна більшість студентських сімей утворилася під час спільного навчання в університеті. Тому подружній 

стаж цих сімей не перевищує 2-3 роки, а отже, усі суперечливі і складні процеси їх становлення припадають саме на 
студентські роки. 

Пересічна студентська сім’я складається із чоловіка і дружини; лише 29% опитаних мають у своєму складі 
одну дитину. Випадків, коли є більше однієї дитини немає. Діти є в сім’ях, де студенти жили разом до офіційного 
укладання шлюбу. Це дозволяє припустити, що саме майбутнє народження дитини стало причиною утворення деякої 
частки студентських сімей, тобто такі сім’ї виникли не внаслідок спільного і зваженого рішення молодих людей, а 
скоріше під впливом зовнішніх обставин, зокрема непланованої вагітності.  

Проте, незалежно від наявності дітей, одружені студенти, як правило, планують мати у майбутньому 1-2 
дитини, причому переважна більшість із тих, у кого дітей зараз немає, відкладають їх народження на декілька років. 
Як причину цьому студенти називають два чинники:

- матеріальні проблеми (багато з них ще самі знаходяться на утриманні своїх батьків); 
- необхідність закінчити навчання (адже виховання дитини вимагає як матеріальних вкладень, так і 

великих затрат часу). А робочий день студентів ненормований, тому що навчання у ВНЗ передбачає відвідування 
занять, роботу в бібліотеці над семінарськими та індивідуальними завданнями тощо. Тому їхній робочий день 
може тривати з 8 до 21години. Сім’ї, у яких тільки один із подружжя студент, успішніше справляються з цими 
обов’язками, адже декретна відпустка одного із партнерів дає можливість йому повністю присвятити себе вихованню 
дитини. Вочевидь, саме через вищезазначені умови більшість студентських сімей не вбачає можливості поєднувати 
виховання дитини з навчанням. 

Висока частка студентських сімей (70%) досить скептично оцінює власні перспективи щодо вирішення своїх 
житлових проблем у найближчий час.10 % із них пов’язує можливість поліпшення житлових умов із закінченням 
навчання і вдалим працевлаштуванням. За отриманими результатами, лише 15% студентських сімей мають власне 
житло, у гуртожитках проживають 39% сімей, з батьками – 41%, на приватних квартирах – 5%. Для жодної із 
студентських сімей, які брали участь в опитуванні, стипендія не є основним джерелом матеріальних надходжень. 
Середньомісячний сукупний дохід студентської сім’ї дорівнює близько 600 гривень. Істотну допомогу сім’ям надають 
батьки, причому така допомога має як грошовий, так і натуральний (продукти, речі) характер. 

Однак усі життєві потреби батьки не в змозі забезпечити, тому 68% молодих сімей прагнуть поліпшити своє 
матеріальне становище через епізодичний заробіток грошей, виконуючи будь-яку тимчасову роботу. Питома частка 
тих, хто водночас із навчанням працює на постійній основі, незначна – 17%. Це пояснювали перш за все нестачею 
вільного часу, а також відсутністю відповідних вакансій. Уявлення одружених студентів щодо бажаного рівня місячного 
доходу на одного члена сім’ї виявилися досить амбіційними. 48% студентів, які брали участь в опитуванні, бажаною 
сумою назвали – 800-1000 гривень. Попри матеріальні проблеми і негаразди, становлення більшості студентських 
сімей відбувається у доволі сприятливій атмосфері. Усі студентські сім’ї зазначили, що однокурсники і батьки 
сприйняли новину про укладання ними шлюбу доброзичливо. За свідченням студентів, унаслідок одруження їхні 
стосунки із соціальним оточенням не погіршилися, а в багатьох випадках поліпшилися. Структура бюджету вільного 
часу студентських сімей після одруження помітно змістилася в бік сімейного дозвілля.  На запитання „Чи впливає 
одруження на навчання” значна частина сімей (47%) відповіли, що ні, адже сім’я становить для студентів середовище, 
де задовольняються такі життєві проблеми, як відпочинок, секс, інтелектуальне спілкування, психологічний комфорт. 
Однак більшість (63%) зазначили, що сім’я стимулює навчання, тому що успішне закінчення ВНЗ, перспективне 
працевлаштування є однією із запорук самоутвердження як у суспільстві, так і в сім’ї. 

Отже, ми розглянули основні проблеми життєдіяльності студентської сім’ї, з якими подружжя стикається на 
сучасному етапі розвитку нашого суспільства. Найбільш актуальною з них є ненормованість робочого часу студентів. 
Фактично добовий бюджет часу принаймні одного з партнерів при народженні дитини набуває формату, несумісного 
з систематичним відвідуванням занять і виконанням усіх домашніх завдань у повному обсязі. Унаслідок цього обидва 
члени подружжя балансують у почерговому режимі між доглядом дитини та повноцінним навчанням. Окрім того, у 
студентських гуртожитках утворюються своєрідні допомогові організації, коли одна мама чи тато доглядають дітей 
одразу з декількох сімей і здійснюється такий догляд почергово сім’ями, що мають малюків. Це в свою чергу створює 
додаткові можливості для відвідування занять, самопідготовки, додаткової роботи у вечірній час.

До важливих проблем слід віднести житлові й матеріальні, які також знаходять вирішення шляхами одержання 
кімнати для сім’ї в студентському гуртожитку, невибагливого ставлення до побутових умов, бо розглядаються 
як тимчасові і пов’язані із студентським статусом подружжя, та разових заробітків, що хоч і не суттєво, та все ж 
поліпшують матеріальний стан сім’ї. 

Таким чином, незважаючи на численні проблеми, сімейні студенти сприймають майбутнє з оптимізмом, 
сподіваючись на поліпшення як загальної ситуації в українському суспільстві, так і на вдалий перебіг подій у їхній 
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власній долі. 
Незалежно від наявності дітей, матеріальних і житлових умов усі студенти переконані у важливості здобуття 

освіти у їхній подальшій долі. Саме вона, на думку студентів, допоможе утвердитись їм у суспільстві, буде сприяти 
подальшому розвитку молодої сім’ї. 

Джерельні приписи
1.  Консультування сім’ї: методичні поради для консультування батьків / За ред. В. Г. Пустового. – К.:  ДЦССМ, 2003. 

– Ч. 2. 
2.  Словник –довідник для соціальних педагогів та соціальних працівників /За заг. ред. А. Й. Капської. – К., 2000. 
3.  Соціальна підтримка молодої сім’ї. Випуск 1. Збірник інформаційних, теоретичних та методичних матеріалів для 

працівників соціальних служб молоді. – К., 1995. 
УДК 173–057.875  Бондарчук А.Я. – викладач кафедри 

пісенно-хорової практики та постановки 
голосу РДГУ 

ВИХОВАННЯ У СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
КУЛЬТУРИ СІМЕЙНИХ ВЗАЄМИН

„Шляхи розвитку людської культури складні й різноманітні. І хоч би які негаразди спіткали людство, його 
хода ніколи не була ретроградною. Людина завжди прямувала вперед. Не існує такої сходинки, на якій можна було б 
зупинитися з гордим відчуттям, що вона остання і вище вже немає нічого” [5, с.7]. 

І хоча культура кожного періоду складалася поступово і по-різному – сім’я була, є і, мабуть, завжди буде 
найважливішим середовищем формування та розвитку особистості, яка відповідає не тільки за соціальне відтворення 
населення, а й за відтворення певного способу його життя. 

Сім’я – одна з найдавніших форм спільності людей. Вона виникла раніше, ніж нації, держави, ще за часів 
первісного суспільства. У різні часи в різних народів існували різні погляди на сім’ю, своє місце в ній, місце сім’ї в 
суспільстві. З’явилося щось нове, але разом із тим залишилось унікальним явище збагачення людської душі – живої, 
яка постійно перебуває в пошуку та розвивається. 

Для жінки сім’я – це можливість нормального існування, спокій і впевненість у собі, матеріальна і моральна 
підтримка, відчуття радості і щастя, повноцінне виховання дітей. Чоловікові сім’я надає стимул до життя, допомагає 
у подоланні труднощів і негараздів. Для дитини сім’я відіграє важливе значення насамперед тому, що дає перші й 
найважливіші знання про життя, про взаємини з людьми. Сім’я створює матеріальні та моральні умови для її зростання, 
формує моральні життєві основи та статеворольові установки [4, с.7]. 

Проблеми сім’ї – проблеми суспільства. Неодноразово філософи і соціологи ставили питання про кризу 
інституту сім’ї, передбачали навіть її зникнення в майбутньому. Змінилася структура сім’ї як малої соціальної групи: 
сім’ї зменшились, з’явилося чимало сімей, які сформувалися після повторного шлюбу, матерів-одиночок. Проте шлюб 
має високий престиж, люди не хочуть жити самотньо. Важливою залишається виховна функція сім’ї, але велику роль 
відіграє держава і суспільство: діти виховуються в дитячих садочках, школах, інститутах, університетах, неабиякий 
вплив мають засоби масової інформації. Важливою є і рекреаційна функція сім’ї, тобто взаємодопомога, підтримка 
здоров’я, організація відпочинку. У сучасному світі з його високим соціальним темпом сім’я перетворюється у джерело, 
де людина черпає свої психічні і фізичні сили. Не змінюється одна з основних функцій сім’ї – репродуктивна, тобто 
функція продовження роду. Таким чином, ніхто і ніщо не може замінити функцій сім’ї. 

Сім’я – продукт суспільної системи, вона змінюється зі зміною цієї системи. Важливою проблемою є не лише 
кількісний показник, але й якість сім’ї. 

Протягом усього періоду розвитку людства та суспільства людина не переставала удосконалюватись і збагачувати 
взаємини один з одним. Однією з найбільших цінностей людини в усі часи було почуття любові. Саме воно породжує 
безмежні відчуття людини – відчуття радості від продовження свого роду, радості від самопожертви заради того, кого 
любиш. Усе це знайшло відображення в такому соціальному інституті, як сім’я. 

Ідеальна сім’я не може існувати без любові. Любов – це тепло, ніжність, радість, це головна рушійна сила 
розвитку людства, те, заради чого існуємо всі ми, те, що штовхає людину на необдумано-героїчні вчинки. „Я люблю, 
и значит, я живу... ” (В. Висоцький). 

Звичайно, у багатьох випадках, більшою чи меншою мірою, у деяких сім’ях любов замінюється іншими 
почуттями (звичкою, захопленням, покірністю долі та ін. ). Не варто виробляти загальноприйнятих канонів сімейного 
благополуччя: є різні типи людей, різні традиції і погляди, і те, що підходить одним, абсолютно не підходить 
іншим. Проте кожна людина чекає від шлюбу лише позитивних змін у своєму житті. І якщо їй чомусь почуття 
любові виявилось недоступним, то це не означає, що вона буде нещасливою і духовно обмеженою у своєму житті. 
Можливо, люди, які одружилися з розрахунку, краще житимуть разом і менше будуть душевно вимогливими один 
до одного. Адже доля шлюбу – і це винятково важливо – куди більше залежить не від почуттів, з якими люди 
одружуються, а від їх характеру – доброти чи недоброти, егоїзму чи неегоїзму, байдужості чи небайдужості. Саме 
від цього залежить доля їхньої сім’ї, їхня власна доля. 
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